



# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

**29**  
августа  
2023 года  
вторник  
№ 175 (30212)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

Указ

## Президента Республики Узбекистан О НАГРАЖДЕНИИ А. САКСАНОВА ОРДЕНОМ «МЕХНАТ ШУХРАТИ»

За успешную реализацию множества перспективных проектов в сфере предпринимательства, проявление на пути построения Нового Узбекистана инициативности, знаний и опыта, за предприимчивость в решении социальных вопросов, в частности, за большие заслуги в развитии системы образования в нашей стране, воспитании здорового и всесторонне развитого поколения, за личный пример в воспитании молодежи в духе любви и преданности Родине, уважения общечеловеческих ценностей, повышения благосостояния населения, а также за активное

участие в благих делах, направленных на укрепление взаимопомощи и доброты в обществе, наградить исполнительного директора общества с ограниченной ответственностью «Саксанов» в Навбахорском районе Навоийской области Саксанова Абдиқарима Юлдашовича орденом «Мехнат шухрати».

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,  
28 августа 2023 года.

Указ

## Президента Республики Узбекистан О ПРИСВОЕНИИ М. СУЛТАНОВОЙ ПОЧЕТНОГО ЗВАНИЯ «ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИДА ХИЗМАТ КЎРСАТГАН ХАЛҚ ТАЪЛИМИ ХОДИМИ»

За многолетнюю эффективную работу в сфере народного образования, достойный вклад в развитие системы образования в нашей стране, внедрение в образовательный процесс передового зарубежного опыта и инновационных педагогических технологий, за большие заслуги в повышении знаний и потенциала молодого поколения, привитии ему стремления к науке и знаниям, трудолюбия и толерантности, воспитании наших детей в духе благородных идей, патриотизма, уважения к национальным и общечеловеческим ценностям, а также за активное участие

в социальной жизни присвоить директору специализированной средней образовательной школы-интерната № 9 Касансайского района Наманганской области Султановой Мамуражон Рахмановне почетное звание «Ўзбекистон Республикасида хизмат кўрсатган халқ таълими ходими».

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,  
28 августа 2023 года.

## ОПРЕДЕЛЕНА ПРИОРИТЕТНЫЕ ЗАДАЧИ ПО ПОВЫШЕНИЮ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ В ШКОЛАХ

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 28 августа состоялось видеоселекторное совещание по приоритетным задачам повышения качества образования и увеличения количества ученических мест в школах, а также поддержки учителей.

На основе благородной идеи «Новый Узбекистан начинается со школы» в сфере проводится широкомасштабная работа. За последние годы были организованы сотни современных школ. Созданы школы совершенно нового типа - Президентские школы и творческие школы, расширилась сеть специализированных школ. Разработаны новые учебники и учебные пособия.

Особое внимание уделяется улучшению условий труда преподавателей и наставников, повышению их квалификации. В частности, за прошедший период заработная плата учителей выросла в среднем в 2,5 раза.

Была введена надбавка учителям, имеющим национальные и международные сертификаты по иностранному языку, информационным технологиям, математике, химии и биологии, а также специальная плата для учителей, приехавших работать в отдаленные районы. В результате количество учителей, получающих зарплату от 6 до 10 миллионов сумов, достигло 23 тысяч, а число тех, кто получает зарплату свыше 10 миллионов сумов, превысило 1 тысячу.

В целях снижения нагрузки на школы было создано 700 тысяч новых ученических мест. Это в 15 раз больше, чем в предыдущие годы. Охват высшего образованием увеличился в 4 раза, что расширило доступ молодежи к нему.

Вместе с тем в сфере школьного образования остается еще много актуальных проблем. Сегодня в начальных классах преподают 11 предметов, а в старших - 16. Но учащиеся оканчивают школу, не имея глубоких знаний по конкретному направлению.

В прошлом году знания и навыки 86 тысяч, или 37 процентов из 220 тысяч учителей были оценены как неудовлетворительные. Особенно тревожная ситуация среди учителей информатики, английского языка, физики, математики и химии - предметов, которые сейчас очень востребованы.

За последние шесть с половиной лет в нашей стране построено жилье на 320 тысяч квартир. Но школ соответствующей вместимости построено не было. На новых массивах и в махаллах есть спрос на 350 тысяч ученических мест. Также предстоит большая работа по

улучшению инфраструктуры существующих школ.

В последние годы было организовано 350 частных школ на 70 тысяч мест. Но во многих регионах работа по развитию частного сектора школьного образования находится на недостаточном уровне.

Анализируя эти показатели, глава нашего государства озвучил новые инициативы по улучшению как содержания, так и условий школьного образования.

В первую очередь в целях повышения качества образования в 500 школах страны будут внедрены учебные программы и система оценки Президентских и специализированных школ. Через год работа этих 500 школ будет изучена, и учителя, эффективно использующие новую систему, получат надбавки в размере до 40 процентов. В ближайшие пять лет эта система будет внедрена во всех школах.

В текущем году из-за рубежа были приглашены преподавать в школах 500 носителей языка. В дальнейшем их количество вырастет. В связи с этим хокимами поручено решить вопрос с жилищным обеспечением иностранных преподавателей.

Количество предметов, преподаваемых в старших классах, будет сокращено с 16 до 11. При этом учащимся 10-11-х классов будут углубленно преподаваться пары предметов «химия - биология», «математика - физика», «математика - иностранный язык», «родной язык и литература - иностранный язык» по их выбору.

Учащиеся же, желающие приобрести профессию, получат возможность стать готовыми специалистами в самой школе. Со следующего учебного года на эту систему переведут не менее тысячи школ.

Содержание уроков также изменится. Будут введены занятия по компьютерной грамотности с 1-го класса и занятия по финансовой грамотности со старших классов.

Самое главное, вводить в учебную программу новые предметы будет запрещено. Все новые предложения отныне подлежат интеграции в уже существующие предметы.

Президент уделит особое внимание вопросу повышения квалификации учителей и созданию для них достойных условий.

Система приема на работу учителей, повышения их квалификации и присвоения категорий будет полностью изменена. В частности, прием на работу учителей будет осуществляться на конкурсной основе. Кандидаты, принимаемые впервые, должны проработать учителем-стажером в течение 1 года и получить профессиональный сертификат в конце года. В дальнейшем эта система будет постепенно внедрена для всех учителей.

Квалификация учителей также будет повышаться дифференцированно. Так, перед повышением квалификации будет проводиться диагностика знаний педагога и по результатам будут определены индивидуальные направления профессионального развития. В вузы, подготовившие учителей с низкими результатами, будет направлена рекламация, то есть результаты диагностики учителей будут также оценкой деятельности педагогических вузов.

В связи с этим поставлена задача критически изучить деятельность региональных центров повышения квалификации, отремонтировать их и оснастить.

Присвоение квалификационной категории педагогам будет проводиться в два этапа. На первом этапе знания педагога оценят на предварительном экзамене, и на второй этап пройдут те, кто набрал более 70 процентов баллов. На втором этапе будут проверены использование передовых педагогических технологий, методика работы с учащимися и подходы к оценке знаний.

Присвоение квалификационной категории педагогам будет проводиться в два этапа. На первом этапе знания педагога оценят на предварительном экзамене, и на второй этап пройдут те, кто набрал более 70 процентов баллов. На втором этапе будут проверены использование передовых педагогических технологий, методика работы с учащимися и подходы к оценке знаний.

Министерству дошкольного и школьного образования поручено протестировать эту систему в 20 районах с низким уровнем знаний педагогов.

Высшие педагогические учебные заведения будут развиваться на основе особого подхода. В Ташкентском и Чирчикском педагогических университетах подготовка специалистов будет осуществляться на основе программы Президентских школ. Эти учреждения станут базовыми для вузов педагогического профиля.

Со следующего учебного года школы с дефицитом кадров, находящиеся в трудном положении, будут заранее отобраны и для обеспечения их потребностей будут введены целевой государственный заказ.

(Окончание на 2-й стр.)

### Сотрудничество

На ведущей новостной платформе США PR Newswire опубликована аналитическая статья председателя Американо-Узбекской торговой палаты (АУТП) Каролин Лэмм под заголовком «Будущее начинается сегодня: АУТП в развитии делового сотрудничества США и Узбекистана».

## ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ПРОМЫШЛЕННЫЕ РЕФОРМЫ - БОЛЬШИЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТОРОВ

«В этом году АУТП отмечает свое 30-летие, - пишет автор. - Сегодня экономическое сотрудничество между Соединенными Штатами Америки и Узбекистаном остается важным, как никогда. АУТП является старейшей и наиболее влиятельной торговой ассоциацией в США и СНГ и работает в сотрудничестве с другими странами Центральной Азии в качестве платформы, представляющей основные американские бренды. Среди членов палаты есть предприятия, которые одними из первых инвестировали в Узбекистан, внесли свой вклад в повышение инвестиционной привлекательности страны, внедрив успешную продукцию для рынков Центральной Азии. Среди них White & Case LLP, Coca-Cola, CNH Industrial, GM и другие компании».

(Окончание на 2-й стр.)

## К 32-Й ГОДОВЩИНЕ НЕЗАВИСИМОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН



На географической карте Узбекистана 65 лет назад появилась новая административная единица - город Навои, который на протяжении всего времени оставался одним из самых молодых и перспективных региональных центров республики. Приезжавшие гости характеризовали его тремя простыми словами: зеленый, чистый, ухоженный. Плюс ко всему Навои выделялся особенными, свойственными только ему архитектурными символами, которые сохраняют в себе дух эпохи проектировщиков, когда-то возводивших оазис в пустыне. Позже современники назовут город ледоколом безжизненной пустыни.

## НАВОИ: КАКИЕ ЗАДАЧИ ПРИЗЫВАЕТ РЕШИТЬ НАСЕЛЕНИЕ

Сегодняшний административный центр Навоийской области - это созвучные новым веяниям традиции, пронизывающие всю городскую инфраструктуру. Скажем, в последние пять лет окраина Навои застраивается в формате «сити», что сопровождается активным развитием сети улиц и магистралей, инженерно-технической инфраструктуры, возведением высотных жилых домов. В нынешнее время рост городов ассоциируется со строительством. И действительно, у приезжающих сегодня в Навои первое ощущение, что везде стройка. С каждым годом в областном центре появляется множество строительных объектов. А значит, большее количество семей улучшат свои жилищные условия. Город продолжает развиваться, потому что это инвестиции в человека.

Сегодня практика разработки и реализации стратегии развития региона с учетом особенностей территории приобретает особую актуальность. Инвестиции в городское развитие - один из ключевых элементов этой политики. Назначенный не так давно хокимом города Навои Дилмурод Эргашев считает, что экономика города выстраивается вокруг человека. Поэтому качество жизни, инфраструктура для ее обеспечения очень важны.

У каждого города есть свои уникальные особенности, специализация и приоритеты, - говорит Д. Эргашев, который с первого дня назначения на должность сделал приоритетным общение с людьми. - Узнавать проблемы жителей помогаю встречи с населением, личные приемы, социальные сети. Нужно интересоваться, чем живут люди, что их беспокоит, как они оценивают действия местной власти. Без этого никак. Если вспомнить, в марте 2018 года в ходе посещения Навоийской области для ознакомления с осуществляемой созидательной работой, процессом проводимых реформ, крупными проектами на местах и диалога с народом глава государства основным критерием всех наших достижений и рубежей назвал удовлетворенность народа жизнью. Сегодня индикатор результативности сфер жизнедеятельности в городе Навои по оценке его жителей составляет 58,2 процента. В частности, 52,6 процента горожан недовольны деятельностью общеобразовательных учреждений, 67,1 процента - дошкольных организаций, 61,8 процента - здравоохранения, 57,9 процента - сферой благоустройства, 65,8 процента - состоянием внутренних дорог, 36,8 процента - работой общественного транспорта. При общей численности городского населения в 1 млн 58 тысяч человек уровень безработицы составляет 6,1 процента. Из 36 сходов граждан махаллей 12 находятся в «желтой» категории, два СГМ («Кимёгар» и «Янгиобод») - в «красной».

(Окончание на 3-й стр.)

### Награда Родины

«Несомненно, без глубокого понимания искусства макама трудно познать суть настоящего искусства. Поэтому нам необходимо уделять его развитию особое внимание. Мы должны задействовать все имеющиеся возможности для того, чтобы мелодии макама, его дух и философия заняли прочное место в сознании и сердцах наших современников, прежде всего молодого поколения».

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев.  
Из выступления на церемонии открытия Международного форума искусства макама, 2018 год.

## ШЕДЕВРЫ ВСЕГО ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

В последние годы большое внимание в Узбекистане уделяется широкой популяризации уникального искусства макама в нашей стране и за рубежом, воспитанию в обществе преемственности духовных принципов, в душах молодежи - благородных чувств и устремлений. Труд сограждан, посвящающих свою жизнь работе в данном и других направлениях, достойно оценивается государством.

(Окончание на 2-й стр.)

### Человек и его дело

## ГОРЖУСЬ СВОЕЙ РАБОТОЙ!



В стране в целях развития предпринимательства, обеспечения занятости населения и сокращения бедности в сходах граждан махаллей введена должность помощника хокима, функции которого выполняются перспективные молодые кадры с большим потенциалом.

В махалле «Марказобод» Турткульского района Каракалпакстана в 340 домохозяйствах проживают около 1900 человек.

- Наши основные задачи - изучать проблемы населения, оказывать содействие в их решении, - говорит помощник хокима в этой махалле Акмал Кучкоров. - В 190 домохозяйствах имеются земельные участки, общая площадь которых 7,4 га. Обеспечена занятость 711 трудоспособных жильцов из 1141. В настоящее время ведем работу с гражда-

(Окончание на 2-й стр.)

нами, включенными в социальные тетради.

На помощника хокима возложена большая ответственность. За шесть месяцев текущего года с его помощью свыше ста человек были трудоустроены. Основная их часть получила постоянную работу, некоторые стали самозанятыми, остальные привлечены к оплачиваемым общественным работам по благоустройству.

# ОПРЕДЕЛЕНА ПРИОРИТЕТНЫЕ ЗАДАЧИ ПО ПОВЫШЕНИЮ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ В ШКОЛАХ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Изменится и система управления школьным образованием. Отныне кандидаты на должность директора будут отбираться только из числа кадров, имеющих сертификат и включенных в резерв. Они будут наниматься на основе срочного контракта. Директора и их заместители будут проходить сертификацию раз в пять лет.

Еще одним актуальным вопросом в сфере является увеличение охвата школьным образованием.

В следующем году в рамках Инвестиционной программы на строительство школ предусмотрено выделение 3 триллионов сумов. За счет этого будет создано 150 тысяч новых учебных мест.

На базе зданий 61 колледжа, работающего на неполную мощность, будут организованы новые школы. Еще 50 школ будут построены на основе государственно-частного партнерства.

За счет создания дополнительных условий для частного сектора можно будет организовать не менее 25 тысяч учебных мест в год. С этой целью предприниматели, получившие кредит на организацию частной школы, получат из бюджета компенсацию в размере 7 процентов ставки по кредиту. Участки под строительство новых школ будут реализовываться с аукциона только для их строительства.

Отмечалось, что в целом за счет указанных мер в следующем году будет создано 250 тысяч учебных мест, что в два раза больше, чем в прошлом году.

Перед ответственными лицами поставлены задачи обеспечить финансирование этих мероприятий, построить и оборудовать школы, подготовить учреждения к осенне-зимнему сезону.

Также был затронут вопрос трудоустройства выпускников. В этом году школы окончили 387 тысяч учащихся. Из них 138 тысяч поступили в вузы.

Глава нашего государства подчеркнул необходимость привлечения остальных выпускников к профессиональному образованию, поддержке их интересов и предпринимательских инициатив. Определены задачи по обучению молодежи современным профессиям, позволяющим получать большой доход с небольшими затратами. Поставлена задача наладить адресную работу с учащимися, конкретно определить ответственность хокимов, директоров школ и родителей в этом процессе.

Как известно, три года назад была внедрена практика раздачи детям до 15 лет йодопрепаратов, витаминов и противогельминтных средств. В результате начала снижаться заболеваемость подрастающего поколения болезнями щитовидной железы, влияющими на их физическое и умственное развитие. В связи с этим отмечена необходимость продолжения бесплатной раздачи учащимся йодопрепара-

тов, широкой пропаганды среди населения полезных свойств йода.

На совещании Президент обратился ко всем учителям, директорам школ и их заместителям.

- Уважаемые учителя, я считаю вас моими ближайшими помощниками в реализации наших реформ в сфере школьного образования. Конечный результат принимаемых мер по дальнейшему совершенствованию школьного образования зависит прежде всего от вас и вашего самоотверженного труда.

Я вижу в вас людей, посвятивших свою жизнь самому великому и благородному делу в мире - воспитанию нового поколения, людей, преданных своей профессии. Миллионы наших детей, которых вы воспитываете сегодня, наполняя их сердца добром и знаниями, завтра волеются в наши ряды создателей Нового Узбекистана. Наша страна и народ никогда не забудут ваших благородных заслуг. Почтение профессии учителя и признание его труда по-прежнему будут в центре нашего внимания. В нашей обновленной Конституции мы усилили статус учителей. И в будущем мы проведем большую работу на этой основе, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Министры, хокимы и другие ответственные лица представили отчеты по задачам, поставленным на совещании.

У.А.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

В рамках семейного предпринимательства 39 физическим и юридическим лицам выделены кредиты в размере 698 млн сумов. А выделяемые банками микрокредиты направлены на организацию в махалле собственного дела, которое позволяет обеспечить занятость домохозяек или нескольких граждан.

По рекомендации А. Кучкорова проживающая в этой махалле Кундуз Нурумбетова открыла семейное предприятие «Musa Rustamov shirinliklari» по производству кондитерских изделий. Финансовую поддержку в виде льготного кредита в размере



## ГОРЖУСЬ СВОЕЙ РАБОТОЙ!

33 млн сумов оказал территориальный филиал одного из коммерческих банков. Добавив к ним собственные средства (25 млн сумов), Кундуз наладила дело, обеспечив занятость жителей махаллы.

- Каждый человек хочет, чтобы его семья жила в достатке, в хороших условиях. Стремится создать возможности для детей, чтобы те получили достойное образование, - говорит К. Нурумбетова.

- Помощник хокима, изучив мое семейное положение, оказал практическую помощь в получении льготного кредита в рамках Государственной программы «Каждая семья - предприниматель». Последовав его совету, направила средства на производство кондитерской продукции и не ошиблась. Нацелена на дальнейшее расширение дела.

В махалле «Марказобод» ведется активная деятельность по привлечению безработных граждан к предпринимательству. При содействии помощника

хокима 13 соотечественникам из «женской тетради» выделено 176 млн сумов льготного кредита для организации семейного предпринимательства в разных направлениях.

К примеру, домохозяйке Барно Алимовой выделено 33 млн сумов кредита для организации хлебопекарни. Теперь ее семья имеет постоянный источник дохода.

В здании схода граждан выделена комната для проведения бесплатных курсов швейного дела. Здесь обучаются около 20 женщин, включенных в социальные тетради.

В настоящее время в махалле госрегистрацию прошли восемь юридических лиц и пять индивидуальных предпринимателей. Запущены три микропроекта, разработанные помощником хокима по системе «махаллабай», обеспечена занятость около десяти граждан.

Сегодня на территории махаллы 77 субъектов малого предпринимательства ведут деятельность на

12 промышленных предприятиях, на 19 - сельскохозяйственных и на 46 объектах услуг. Показатель - один из лучших в районе.

Здесь нет крупных предприятий. Однако создаются условия для повышения уровня благосостояния семей посредством оказания услуг населению, организации дела на основе самозанятости. Желающим заняться предпринимательством выделяются льготные кредиты или субсидии.

Стоит отметить, что Акмал Кучкоров удостоен третьего места в Каракалпакстанском региональном этапе республиканского конкурса «Лучший помощник хокима», организованного Федерацией профсоюзов Узбекистана в 2022 году. Когда спрашивают о его должности, он скромно отвечает: «Я помощник махаллы». При этом Акмал не считает себя должным лицом и признается, что гордится своей работой.

Мнажатдин Кутлимуратов.

## ШЕДЕВРЫ ВСЕГО ЧЕЛОВЕЧЕСТВА



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Так, Указом Президента «О награждении в связи с тридцатилетием второй годовщины государственной независимости Республики Узбекистан группы работников сфер науки, образования, здравоохранения, литературы, культуры, искусства и средств массовой информации» ордена «Дустлик» удостоен профессор кафедры инструментального исполнительства макома Узбекского национального института музыкального искусства имени Юсуфа Ражджи Рифатилла КАСИМОВ:

- Макомы - живой родник, питающий духовную жизнь народа. В них отражение его многовековой мудрости и философии, сказочной красоты родной земли. Они внесены ЮНЕСКО в мировой Репрезентативный список и признаны шедевром нематериального культурного наследия человечества. Более всего удивляет то, что маком прошел сквозь века, практически не изменившись, оставшись верным древним канонам исполнения. Все от того, что мастерство передается от учителя ученику.

Неизвестно точно, когда это направление зародилось. Но уже

к XVIII веку маком стал одним из крупнейших ответвлений центральноазиатской классической музыки. В XIX-XX столетиях достиг пика расцвета в виде трех стилизованных традиций: бухарский шашмаком, хорезмский и ферганоташкентский макомы. Каждый носит название лада, в котором звучит, и отражает разные эмоции, переживания.

Труд исполнителя макомов сложен, а путь становления тернист. Здесь нужны не только талант, музыкальный слух, звонкий и чистый голос, но и огромные усилия. Следует быть терпеливым мастером, искусным музыкантом, чтобы, понимая и чувствуя мелодию, превратить свой голос в одну из составных частей произведения. Важно и умение полностью контролировать каждый жест, ведь все действия истории сопровождаются мимикой и пластикой. Одно произведение может звучать два-три часа и более. Импровизационное развертывание композиции осуществляется на строго канонической ладовой и ритмической основе.

Богатство приемов мелодико-интонационного развития, ритмической организации формы позволяют музыкантам создавать всякий раз неповторимую композицию.

Огромно влияние макома на рост национального самосознания, всестороннего развития нашей культуры, воспитания, прежде всего молодого поколения, в духе высоких нравственных ценностей. Государство уделяет жанру особое внимание. За последние годы вышли постановления Президента «О мерах

по дальнейшему развитию узбекского национального искусства макома» от 17 ноября 2017-го, «О проведении Международного форума искусства макома» от 6 апреля 2018-го.

Важным решением стало подписание постановления Кабинета Министров «Об организации деятельности Узбекского национального института музыкального искусства имени Юсуфа Ражджи» от 2 сентября 2020 года. Наше учреждение готовит кадры по направлениям искусства исполнения макома и народной музыки, занимается дальнейшим развитием в нашей стране, а также глубоким научно обоснованным изучением и возрождением наследия великих композиторов, певцов и музыкантов. Среди важных задач - запись классического музыкального наследия в ноты, совершенствование имеющихся записей и внедрение их в практику. Стараемся уделить должное внимание образованию по принципу «наставник - ученик». Регулярно проводим мастер-классы для молодежи, которая делает свои первые шаги в сфере. А еще участвуем в крупных государственных мероприятиях, международном музыкальном фестивале «Шарк тароналари», который дает путевку в жизнь новым талантам.

Для начинающих это большая школа, так как они соревнуются наравне с профессиональными певцами. Представьте, надо спеть на одном дыхании весь концерт! Такое достигается серьезной подготовкой и упорным трудом.

В результате этого и других решений искусство макома получило второе дыхание и дальней-

шее развитие. Кроме того, распахнуты двери для начинающих исполнителей. Шесть циклов шашмакома насчитывают свыше 250 инструментальных и вокальных разделов. Чтобы все это освоить, студенты-инструменталисты и вокалисты посещают спецуроки. Последним подбираем репертуар по возможностям голоса.

В указе главы государства высоко оценены многолетние научные изыскания и творческую работу деятелей сфер науки, образования, здравоохранения, литературы, культуры, искусства и средств массовой информации. Это событие стало для нас настоящим праздником, огромным стимулом для дальнейшего творчества в достижении важных целей, направленных на сохранение и развитие нашего наследия, духовного потенциала всего общества. С другой стороны, это огромная ответственность перед будущими поколениями.

Создаваемые государством условия для развития и пропаганды искусства макома будут способствовать новому витку его развития, привлечению все большего числа девушек и юношей в специализированные музыкальные учебные заведения, воспитанию благородных чувств в их душах, преемственности духовных принципов. Ведь величайшее духовное наследие - важнейший гарант воспитания молодежи в духе гуманизма, в стремлении служить на благо Родины и народа.

Записала  
Сабина Алимова  
«Правда Востока».

### Аграрный сектор

## НА СКЛОНАХ ГОР СОЗРЕВАЕТ ЛУЧШИЙ ВИНОГРАД

Предгорный Паркентский район издревле славился неповторимым по вкусовым качествам виноградом. В современных условиях при всесторонней поддержке государства фермеры и владельцы приусадебных участков активно развивают виноградарство, культивируют новые и улучшают существующие сорта солнечной ягоды, расширяют географию экспорта.

Информационная служба хокимията Ташкентской области организовала пресс-тур, в ходе которого представители СМИ смогли проследить всю цепочку выращивания, сбора, хранения и переработки винограда.

Грамотно просчитав перспективы, удачно обосновался на рынке руководитель ООО

«Паркент зиё нур томорка хизмат» Хайрулла Юнусов. Предприниматель несколько лет назад построил большой холодильник, в котором одновременно при низких температурах может храниться до 600 тонн фруктов и овощей. - Сейчас в районе земельные площади,

отведенные под виноградные плантации, превращают 12 тысяч гектаров. В год здесь собирают в среднем 150 тонн винограда, - рассказывает специалист предприятия Машалбек Кодиров. - Мало вырастить богатый урожай. Виноград надо сохранить и доставить свежим до потребителя. Раньше с этим возникали проблемы: главным образом из-за отсутствия хороших условий для хранения и переработанной логистики. Отрадню, что теперь все больше фермеров и предпринимателей инвестируют средства в мощные холодильные установки, переработку и оптимизацию маршрутов доставки сельскохозяйственной продукции до конечной торговой точки как внутри страны, так и за рубежом.

Во многом уникальные почвенно-климатические условия Паркентского района позволяют культивировать столовые и винные сорта винограда с необычным вкусом, разной степенью сахаристости и многое другое. Каждая ягода экологически чистой натуральной продукции наполнена нашим щедрым солнцем. Мы по праву гордимся, что паркентский виноград любят и ценят потребители по всему миру.

Много лет занимается выращиванием винограда и частный предприниматель Гульмира Юлдашева. На одном гектаре в поселке Заркент она успешно культивирует пользующиеся

спросом сорта черного винограда. На плантации, добываясь отличных результатов, с ранней весны трудится вся семья. Работа не из легких. Но именно на склонах гор и холмов созревает самый вкусный и питательный виноград.

Прочно заняла свою нишу и руководитель ООО «Ля Крушон» Малика Абдуллаева. Девушка развивает аграрный и винный туризм, привозит в Паркентский район больше группы иностранных гостей.

- Подобные виды путешествий, включающие дегустацию национальных блюд, вин, фруктов и овощей, необычайно популярны во всем мире, и этим нужно пользоваться, - вступает в разговор М. Абдуллаева. - Три года назад мы решили развивать именно такое направление туризма. Построили в поселке Заркент возле плантации винограда гостевой дом с небольшим кафе. Главное, закупили новейшее итальянское оборудование и начали сами изготавливать вино по европейским технологиям. Туристы могут попробовать и виноград, и вино из него. К услугам гостей также мини-отель, тематические экскурсии, возможность поучаствовать в сборе винограда с местными жителями. Туристы в восторге. Ведь это настоящее погружение в сельский быт.

Регионы Узбекистана активно привлекают путешественников. Чем больше будет



разных интересных направлений туризма, тем лучше.

Завершилась поездка посещением приусадебного участка Шукура Обидова, что в махалле «Лугбек» поселка Сукок. Шукур-ака на 16 сотках выращивает несколько сортов винограда и получает до семи тонн продукции за сезон.

- Секрет успеха - неустанный труд, опыт предков, собственные наработки и знания в области виноградарства и растениеводства, - говорит Ш. Обидов. - Нынешней весной погода была неустойчивая:

не раз, когда виноград начал цвести, были заморозки. Мы приложили все усилия, чтобы спасти лозу. В результате урожая немного меньше, чем в прошлые годы. Но он такой же отменный. Со мной неустанно трудятся четыре сына, внуки. Мы продолжаем и приумножаем славные вековые традиции паркентских виноградарей.

В Паркентском районе аграрный сектор считается драйвером экономики, который способствует и развитию смежных отраслей.

Сергей Мутин.  
Фото Рашида Галиева.





# НАВОИ: КАКИЕ ЗАДАЧИ ПРИЗЫВАЕТ РЕШИТЬ НАСЕЛЕНИЕ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Население ставит перед нами очень много задач, причем в каждой сфере. За прошедший период от жителей города поступило 24 991 обращение, из них 2331 - по вопросам трудоустройства, 2039 - по правонарушениям, 1773 - по исполнению судебных решений и взысканию алиментов, 1608 - по жилищным вопросам. В социальный реестр внесены 678 семей.

В связи с отсутствием электричества в махалле «Ёшлик» увеличилось обращения граждан. Проблемы с электроэнергией сказываются на деятельности субъектов предпринимательства на этой территории. Также нуждаются в ремонте и модернизации парк культуры и отдыха в центре города и аквапарк.

Основными драйверами и точками роста в городе являются развитие сферы производства строительных материалов, химической, текстильной промышленности, металлургии и переработки металлических конструкций, услуг и сервиса, тепличного хозяйства и промышленных зон. Отдельно изучены перспективы проектов, связанных с промышленностью, сферой услуг и сельским хозяйством региона, проанализирована реализация основных экономических показателей. За прошедшие шесть месяцев текущего года прогнозные показатели в производ-

нес-климат, который усилил интерес к инвестированию в том числе иностранного капитала.

**В рамках Инвестиционной программы в городе Навои в 2023 году запланировали реализовать 83 проекта общей стоимостью 1,4 трлн сумов, что позволит создать 1339 рабочих мест. В нынешнем первом полугодии ввели в эксплуатацию 34 территориальных проекта стоимостью 437,8 млрд сумов. По статистике, за последние семь лет количество иностранных предприятий увеличилось почти в шесть раз. В 2018 году региональными предприятиями освоено 1,8 млн долларов иностранных инвестиций, в 2022-м этот показатель увеличился в 20 раз.**

Согласно Инвестиционной программе Республики Узбекистан на 2023-2025 годы, предусмотрена реализация пяти крупных производственных объ-



стве промышленной продукции, строительных работ, услуг и розничного товарооборота выполнены. Сегодня отдам приоритет планомерному решению выявленных проблем. Так, до конца текущего года планируем обеспечить занятость 24 525 человек за счет развития предпринимательства, реализации инвестиционных проектов, сфер строительства и коммунального хозяйства, туризма и спорта. Малообеспеченным семьям (1245) будут предоставлены льготные кредиты на 51 млрд сумов и обеспечена занятость путем вовлечения в предпринимательскую деятельность.

Хочу обратить внимание: достигнута договоренность о поэтапной отправке на работу в Южную Корею 200 молодых людей, обученных в рамках инициативного проекта крупных южнокорейских производственных компаний. В целях обеспечения занятости безработных семей, нуждающихся в социальной защите, подписано рамочное соглашение с мэрией города Висагинаса (Литва) о привлечении молодых семей на высокооплачиваемую работу с обеспечением их бесплатным жильем.

Особое внимание уделяется благоустройству и практической работе по превращению города Навои в город цветов на основе наманганского опыта.

Сегодня социально-экономическая ситуация в Навои стабильна. Экономика полностью сохранила социальную направленность и тенденции роста. Так, для придания более мощного импульса развитию промышленного сектора в индустриальном Навои на протяжении лет создавался благоприятный и привлекательный биз-

нес-климат, который усилил интерес к инвестированию в том числе иностранного капитала.

Специально созданная для реализации проектов по глубокой переработке газа производственная компания СП ООО «Uzbekistan Hydrogen Peroxide» направила на этот проект многомиллиардный собственный капитал и 20 тысяч долларов банковского кредита на строительство современного, компактного, технически и экологически безопасного завода. Высокую технологичность обеспечивает установленное оборудование производства Италии, Китая и Турции. Заявленные объемы промышленного выпуска позволят полностью обеспечить внутренние потребности (по результатам изучения спрос отечественного рынка составляет от десяти тысяч до 15 тысяч тонн), а также привлечь потенциальных импортёров. В частности, подписаны меморандумы с производителями России и Беларуси. По расчетам, благодаря деятельности предприятия увеличатся ежегодные поступления в бюджет и объемы импортозамещения.

В 2019 году совместно с нашими турецкими партнерами по бизнесу поставили задачу освоить свободный отечественный рынок химической продукции, поддерживающий технологический цикл предприятий многих секторов, - говорит генеральный директор СП ООО «Uzbekistan Hydrogen Peroxide» Собиружа Касимов. - На протяжении двух лет изучали технологии производства за рубежом - в Китае, Индии, европейских государствах. В итоге подписали соглашение с компанией мирового уровня по производству химических продуктов - Nuberg EPC (Индия). Учитывая, что сегодня центр деловой и инвестиционной активности в Узбекистане смещен на Навойскую область (здесь практически каждый день анонсируются новые проекты в разных отраслях), три года назад приступили к осуществлению проекта в качестве участников СЭЗ «Навои». Проектную часть работ, монтаж основного технологического оборудования совместно с инженерами из Индии ведут специалисты из Турции, европейских государств, а также местные кадры. Ежегодные мощности завода полного цикла рассчитаны на выпуск 28 тысяч тонн 37,5-процентной концентрации перекиси водорода, получаемого из метана. Готовая продукция хранится в отдельных танкерах.

Благоприятная экономическая ситуация на территории МПЗ Навои воодушевила инициаторов проекта на запуск второго промышленного объекта по производству пластиковой тары - ИВС-контейнер (еврокуб) трех видов емкости. Со слов С. Касимова, данное локализованное предприятие станет первым в нашей стране и позволит нарастить производственный потенциал региональной экономики, а также создать дополнительные рабочие места. В частности, из 120 специалистов, которые будут задействованы на основном производстве, 30 - высококвалифицированные инженерные кадры.

Необходимостью также является улучшение социальной инфраструктуры за счет спонсоров. В нынешнем году в

Навоийской области на данные средства возвели три общеобразовательные школы. Одну из них - в СГМ «Фаровон» города Навои. При распределении классов помещений учли, что школа в обязательном порядке будет ориентирована на профессиональное обучение учащихся. В соответствии с проведенным опросом большинство старшеклассников выбрали из восьми предложенных профессий программирование и онлайн-торговлю, мужское парикмахерское дело, а также фото- и видеодизайн.

В соответствии с Инвестиционной программой в нынешнем году предусмотрена реконструкция двух общеобразовательных школ города Навои и столько же учреждений здравоохранения. С недавних пор в спальном микрорайоне областного центра соорудили на придомовой территории креативное пространство для отдыха, элементами которого стали авторские работы одного из жильцов этого дома - Мамаура Жабборов. Теперь это городская достопримечательность, о которой только и говорят. Мы увидели ее своими глазами. Более десятка декоративных деревянных фигур разного размера, вкрапленные в естественный зеленый «интерьер», - так сегодня выглядит территория перед домом, где 62-летний пенсионер живет с супругой и в соседней по площадке квартире - сын со своей семьей. В навоийском дворе глаз радует каждая скамейка, скворечник, качели, кашпо. Помимо эстетики, инициатива развивает бережное отношение к природе.

В создании декоративных конструкций использован исключительно подручный природный материал - сухие ветки деревьев, прутья, древесина, камыш. Местный умулец рассказывает, что по примеру отца с детства увлекся плотничеством, изготовлением изделий из дерева. Став взрослым, не расстался со своим любимым делом и все свободное от основной работы время посвящает рукодельному творчеству, которое передал единственному сыну.

- Люблю свой город и хочу, чтобы он становился лучше, - говорит М. Жаббаров. - Моя идея проста: своими силами облагородить то место, где проходит наша жизнь, где взрослеют наши дети и внуки.

- Это здорово, когда горожане не только просят сделать город чище и краше, но и сами предлагают свои инициативы, - отмечает председатель махаллы «Зарафшан» Назир Нарзиев. - Это значит, что рядом с нами живут неравнодушные, ответственные и творческие люди. Свою увлеченность они передают и подрастающему поколению.

В краткосрочной перспективе город Навои продолжит развиваться как

крупный многоотраслевой промышленный центр с акцентом на региональный инвестиционный стандарт, социальное развитие, приток новых жилых массивов, развитие улично-дорожной сети и благоустройство общественных пространств.

Дилфуза Гулямова. «Правда Востока».



крупный многоотраслевой промышленный центр с акцентом на региональный инвестиционный стандарт, социальное развитие, приток новых жилых массивов, развитие улично-дорожной сети и благоустройство общественных пространств.

Дилфуза Гулямова. «Правда Востока».

крупный многоотраслевой промышленный центр с акцентом на региональный инвестиционный стандарт, социальное развитие, приток новых жилых массивов, развитие улично-дорожной сети и благоустройство общественных пространств.

крупный многоотраслевой промышленный центр с акцентом на региональный инвестиционный стандарт, социальное развитие, приток новых жилых массивов, развитие улично-дорожной сети и благоустройство общественных пространств.

крупный многоотраслевой промышленный центр с акцентом на региональный инвестиционный стандарт, социальное развитие, приток новых жилых массивов, развитие улично-дорожной сети и благоустройство общественных пространств.

крупный многоотраслевой промышленный центр с акцентом на региональный инвестиционный стандарт, социальное развитие, приток новых жилых массивов, развитие улично-дорожной сети и благоустройство общественных пространств.

крупный многоотраслевой промышленный центр с акцентом на региональный инвестиционный стандарт, социальное развитие, приток новых жилых массивов, развитие улично-дорожной сети и благоустройство общественных пространств.

крупный многоотраслевой промышленный центр с акцентом на региональный инвестиционный стандарт, социальное развитие, приток новых жилых массивов, развитие улично-дорожной сети и благоустройство общественных пространств.

крупный многоотраслевой промышленный центр с акцентом на региональный инвестиционный стандарт, социальное развитие, приток новых жилых массивов, развитие улично-дорожной сети и благоустройство общественных пространств.

крупный многоотраслевой промышленный центр с акцентом на региональный инвестиционный стандарт, социальное развитие, приток новых жилых массивов, развитие улично-дорожной сети и благоустройство общественных пространств.



крупный многоотраслевой промышленный центр с акцентом на региональный инвестиционный стандарт, социальное развитие, приток новых жилых массивов, развитие улично-дорожной сети и благоустройство общественных пространств.

Дилфуза Гулямова. «Правда Востока».

## Акценты

Более недели деловое сообщество Узбекистана активно обсуждает инициативы, выдвинутые Президентом Шавкатом Мирзиёевым в ходе состоявшегося открытого диалога с предпринимателями. Основанные на глубоком и критическом анализе состояния отечественной бизнес-среды, предложения главы государства представляют системные, кардинально новые и передовые подходы к развитию предпринимательства.

# СРЕДНИЙ БИЗНЕС: ОТКРЫВАЯ НОВЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ



Санжар Хамидуллаев. Депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Особое внимание к среднему бизнесу актуализируется его уникальную ролью в обеспечении устойчивого экономического роста страны, во внедрении инновационных технологий, в развитии конкуренции, увеличении экспорта, решении вопросов импортозамещения. Сегодня в республике в рамках реализации масштабных инвестиционных проектов создано и успешно действует около десяти тысяч высокотехнологичных предприятий, относящихся к категории субъектов среднего бизнеса.

Предложенная новая концепция государственной поддержки поступающего развития среднего звена предпринимательства будет базироваться на согласованном функционировании Фонда развития промышленности, ответственного за поддержку произ-



водственных предприятий, а также Фонда предпринимательства, способствующего финансированию сферы услуг и сервиса, внедрению «зеленых» и энергоэффективных проектов.

Так, Фонд предпринимательства, получив из государственных активов только на начальном этапе 200 млн долларов, сможет с 1 сентября текущего года для финансирования новых перспективных проектов в драйверных отраслях предоставлять кредиты в иностранной валюте по ставке пять процентов в национальной - десять процентов годовых сроком на десять лет.

Промышленным предприятиям будут предоставлены кредиты на оборотные средства сроком до года в иностранной валюте по ставке четыре процента, в национальной - десять процентов. Они также получат возможность использовать кредитные ресурсы для выплаты 15-процентного авансового платежа при ввозе производственного оборудования и компенсировать расходы до 20 тысяч долларов на маркетинг, проектирование и привлечение зарубежных специалистов.

Важным стимулом для расширения деятельности производственных предприятий и привлечения новых инвесторов и брендов будет служить инициатива по участию предприятия с инвестициями до 25 процентов капитала Фонда промышленности.

Другой структуре - Фонду предпринимательства - предоставят в текущем году дополнительно 25 млн долларов, а в следующем - еще 100 млн для вхождения в качестве участника в потенциально перспективные предприятия среднего бизнеса в сфере услуг. Фонд также получит полномочия по выдаче поручительства по кредитам субъек-

тов бизнеса в иностранной валюте, ресурсов для приобретения земельного участка под объекты услуг, строительство зданий, сооружений и оборотных средств.

Кроме того, для внедрения «зеленых» и энергоэффективных технологий на предприятия среднего бизнеса предполагается привлечь по линии фонда около 100 млн долларов.

Исключительную значимость деятельности указанных фондов будет придавать новый подход в финансировании бизнеса путем внедрения систем «промышленной ипотеки» и «ипотеки услуг». С их помощью предприниматели получат возможность приобретения готовых бизнес-проектов в виде производственных площадок, с правом приватизации земельных участков после выполнения инвестиционных обязательств, а также в сферах туризма, торговли и сервиса - гостиниц, ресторанов, торговых комплексов, автостоянок, заправок станций, кемпингов и других объектов. Эта мера непременно окажет свое влияние на финансовую кооперацию субъектов предпринимательства, на рост их инвестиционной активности, производств качественной и конкурентоспособной продукции, оказание высокопрофессиональных услуг, вывод ресурсов из «тени» и в целом - на сокращение теневой экономики.

Эффективной деятельностью фондов и расширению объемов кредитования обеспечат предоставляемые им полномочия по самостоятельному привлечению инвестиций из внутреннего и внешнего рынка. В частности, только в 2024 году за счет привлечения дополнительных инвестиций в объеме

миллиарда долларов планируется профинансировать бизнес-проекты среднего бизнеса в промышленности - две тысячи и в сфере услуг - десять тысяч.

Реализация указанных мер по прогнозируемым показателям позволит увеличить объем оказываемых услуг в стране на миллиард долларов, производственной новой продукции - на пять млрд долларов, а также создать более 350 тысяч рабочих мест. Выбор настоящих подходов по стимулированию развития среднего звена предпринимательства отражает как актуальные запросы бизнеса, так и передовой опыт успешно развивающихся и развитых стран. Аналогичные элементы государственной поддержки бизнеса обеспечили высокие темпы экономического роста Японии, Южной Кореи, Сингапура, Германии, Китая, Турции и не только.

Эффективному взаимодействию субъектов предпринимательства с зарубежными партнерами будут способствовать меры по развитию сотрудничества с международными финансовыми институтами, а также в рамках Шанхайской организации сотрудничества, специального соглашения Европейского союза - GSP+, Организации тюркских государств, созданию принципиально новых логистических коридоров для выхода на мировые рынки через Афганистан и Пакистан, Туркменистан и Азербайджан.

В связи с этим всесторонняя поддержка государством представителей среднего бизнеса обеспечит выполнение стратегических задач по росту экспортного потенциала, повышению инвестиционной привлекательности экономики и благосостояния граждан, во вхождении Узбекистана в число 50 ведущих экономик мира.

**СПОРТИВНОЕ ОБОЗРЕНИЕ**  
Тимур Низаев.  
«Правда Востока».

**ПЕРВАЯ ОЛИМПИЙСКАЯ ЛИЦЕНЗИЯ. КТО СЛЕДУЮЩИЙ?**

На чемпионате мира по художественной гимнастике в Валенсии (Испания) 19-летняя самаркандка Тахмина Икрамова, заняв пятое место в многоборье, выполнила олимпийский норматив и стала первой нашей соотечественницей, получившей путевку в Париж-2024.



Пока она уступила безусловному мировому лидеру - Дарье Варфоломеевой (Германия), набравшей в сумме 137,45 балла. Серебряную медаль завоевала София Рафаэли (Италия, 135,7). Тройку призеров замкнула Дарья Атанасова из Израиля (131,4). Всего лишь 0,25

балла Т. Икрамова уступила болгарке Стиляне Николовой, став четвертой в таблице о рангах на мундиале.

Словом «первая» среди узбекских пери можно обозначить значимые достижения Тахмины в спортивной карьере. Ученица самар-

кандского тренера Елены Аслановой уже в 13 лет взошла на пьедестал почета - победила на юниорском первенстве Азии. Тогда же была включена в состав национальной сборной. В Ташкенте тренировалась вместе с первой наставницей под руководством Лилии Власовой и Талии Абдурамановой. Всяческую поддержку оказывала заместитель председателя Федерации гимнастики Узбекистана Гезал Муминова, награжденная согласно Указу Президента орденом «Дустлик» накануне празднования 32-й годовщины независимости Республики Узбекистан.

Командные усилия наставников к подготовке классных спортсменов позволили Тахмине ровно, без срывов выполнить все программные упражнения по художественной гимнастике на чемпионате мира. Раньше ее коронными видами были композиции с лентой и обручем. Теперь она вышла в финал и с булавами.

Разнообразно и колоритно музыкальное сопровождение. В репертуаре - «История Кармен» в исполнении Эдит Пиаф, «Погоня» Яна Френкеля, «Самба из слоеного супа» Дэниела Пембертона и не только. Разные по темпу и ритму композиции позволили нашей землячке обрести свой неповторимый стиль, стать узнаваемой для членов жюри. В активе Т. Икрамовой 16 золотых, девять серебряных и две бронзовые медали, завоеванные на розыгрышах Кубка мира, чемпионатах Азии. В прошлом году на Играх исламской солидарности в Конье (Турция) самаркандка внесла в общую копилку спортивной делегации Узбекистана сразу пять наград.

Тренерский штаб связывает большие надежды и с гимнастками в групповых упражнениях - Шахзодой Ибрагимовой, Наргизой Джуманиязовой, Марией Пак, Мумтозой Исхакова, Рухшоной Дежонковой и Иродой Садыковой. В командном зачете они заняли десятое место. Впереди еще ряд квалификационных международных турниров, на которых спортсменки смогут набрать необходимые баллы, чтобы получить право на поездку во Францию на Олимпийские игры.

**ОЧЕРЕДНАЯ ДОСРОЧНАЯ ПОБЕДА**

Двукратный чемпион мира и Олимпиады в Токио (Япония) боксер Баходир Жалолов продолжает победное шествие и на профессиональном ринге.



На вечере мастеров кожаной перчатки в Оклахоме (США) сурхандарьинец несколько спутал карты организаторов и телеоператоров. Уже в первом раунде послал в нокаут соперника из Нигерии - Онориода Эхвариома. Пришлось промоутерам сделать незапланированные рекламные заставки, чтобы устранить паузы. Как пошутил один из тренеров Б. Жалолова Тулкин Киличев: «Представление соперников длилось больше, чем сам бой, рассчитанный на восемь периодов».

Для супертяжеловеса из Узбекистана нынешний выигрыш стал тринадцатым. И все поединки он завершил досрочно.

Разумеется, главным стартом года для Б. Жалолова станет турнир в рамках Азиатских игр в Ханчжоу (23 сентября - 8 октября), на котором будут разыграны 34 олимпийские путевки (14 - среди мужчин и 20 - среди женщин). Международный олимпийский комитет официально сообщил, что лицензионные поединки состоятся также в Бусто-Арсизьо (Италия, 29 февраля - 12 марта в следующем году) и Бангкоке (Таиланд, 23 мая - 3 июня). На этих соревнованиях еще сто победителей и призеров получат право выступить на парижском ринге.

**ТРИНАДЦАТЬ ЛЕТ СПУСТЯ НА ГРЕБНОМ КАНАЛЕ**

Мундиаль каноев и байдарочников в Дуйсбурге (Германия) тоже давал возможность выступить в Париже. Дело в том, что один из наших лучших каноев финишировал первым на спринтерской дистанции 200 метров, а она не входит в программу Всемирных соревнований четырехлетия. Однако радует то, что А. Гулиев повторил результат известного товарища по команде Вадима Менькова, когда тот стал чемпионом мира в 2010 году.



Хотя ташкентец Артур Гулиев и завоевал «золото» в гребле на каноэ, не получил возможность выступить в Париже.

**ОЖИДАЛИ БОЛЬШЕГО, УВЫ...**

На чемпионате мира по легкой атлетике в Будапеште (Венгрия), на котором по специальному приглашению участвовали пять узбекстанцев, никто из них не смог в полной мере реализовать свой потенциал.



Только шестнадцатое место в семиборье заняла Екатерина Воронина. А ведь она возглавляла континентальный рейтинг в этом сезоне, набрав в сумме свыше шести тысяч очков - гроттмейстерский результат. На арене в Венгрии у нее было только 5922 балла.

В секторе для прыжков в длину все попытки оказались неудачными у Анвара Анварова. И у него, обновившего национальный рекорд (8 м 22 см), что-то не заладилось. Оказался вне зачета.

Не сумела пробиться в финал в тройном прыжке Шафира Давронова. Заняла 24-е место среди 36 соперниц.

Не оправдали ожиданий тренерского штаба Сафина Садуллаева (прыжки в высоту) и Екатерина Тунгусова (марафон).

Может, на Азиатских играх в Китае наши земляки окажутся в лучшей спортивной форме?

**СЧЕТ ПОРАЖЕНИЯМ НЕ ВЕДЕТ**

Чемпионат Узбекистана по футболу среди женских команд высшей лиги. Пятнадцатый тур. ОКМК - «Бухоро» - 12:0, «Локомотив» - «Согдиана» - 1:4, «Нефтчи» - «Металлург» - 5:0, «Севинч» - «Пахтакор» - 10:0, «Бунёдкор» - «Кизилкум» - 1:0.

По регламенту чемпионата после завершения второго круга команды будут разделены на две группы. Первая пятёрка дружин продолжит поединки за награды, вторая станет выяснять, кто покинет высшую лигу. Однако уже сейчас можно сказать, что титул чемпиона сохранит «Севинч». Команда заслуженного тренера Владислава Хана, не ведущая счет поражениям, вряд ли упустит свой шанс. Столь же уверенно можно объявить, что неудачник сезона - «Металлург». Хотя заметим: до завершения сезона соперникам предстоит провести еще семь встреч. Бекабадские девушки не только не добились ни одной победы, но и забили лишь один (!) мяч в 15 матчах. Антирекорд, который вряд ли кто повторит.

Остался интрига в борьбе за призовые места. На серебряные медали примерно одинаково претендуют три коллектива. «Согдиана», растерявшая немало очков, в этом туре переиграла «Локомотив» с достаточным запасом в игре.



Пробуксовывая, «Бунёдкор» все же продолжает двигаться вперед: с минимальным счетом переиграл не самого грозного соперника - «Кизилкум». Кстати, навоийский клуб усилению стремится оказаться в топ-5. Имеет гандиак в пять баллов, чтобы выполнить поставленную задачу. ОКМК набирает разбег и, вероятно, даст бой фаворитам, пробьется все же к пьедесталу. Отметим, что в следующем туре футболистки встретятся с основными конкурентками из Джизака. Предстоящий матч во многом определит, насколько претензии на медали обоснованы. А в этот раз просто разгромила «Бухоро», которая, кажется, смирилась с частью аутсайера.

Положение команд после пятнадцатого тура

Команды	В	Н	П	М	О
1. «Севинч» (Карши)	15	0	0	115:3	45
2. «Согдиана» (Джизак)	12	0	3	85:9	36
3. «Бунёдкор» (Ташкент)	12	0	3	38:13	36
4. ОКМК (Алмалык)	10	1	4	57:18	31
5. «Локомотив» (Ташкент)	7	0	8	50:40	21
6. «Кизилкум» (Навои)	5	3	7	32:37	18
7. «Пахтакор» (Ташкент)	4	2	9	30:63	14
8. «Нефтчи» (Фергана)	3	2	10	11:73	11
9. «Бухоро» (Бухара)	2	2	11	14:60	8
10. «Металлург» (Бекабад)	0	0	15	1:135	0

**БРОНЗОВЫЕ ДЗЮДОИСТЫ ИЗ МЛАДШЕГО ПОКОЛЕНИЯ**

Как известно, после мировой серии Гран-при по дзюдо в Загребе (Хорватия) спор за награды на первенстве мира начали кадеты - парни и девушки до 16 лет.

Если наши взрослые дзюдоисты внесли в общую копилку «серебро» и «бронзу», то идущие след за мастерами шесть раз поднялись на третью ступень пьедестала почета. В завершающий день мундиала отличились Муштарибегим Афзалова и Хакимжон Махкамов.



**Реклама**

**32 ГОДА**

**МКВБАНК**

**Коллектив АКБ «Микрокредитбанк»**

*поздравляет с самым великим, с самым дорогим праздником -*

**Днем независимости Республики Узбекистан!**

www.mkbank.uz Услуги лицензированы

**ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!**

**ЛУКОЙЛ** Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги № LUO/35/08-23/1253 «Выполнение работ с применением установок колтибинг на скважинах газоконденсатных месторождений ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» в 2024-2025 гг.»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица - местные и зарубежные организации, имеющие опыт предоставления аналогичных услуг или реализации подобных проектов, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении поставок в Республике Узбекистан. Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять следующим минимальным квалификационным критериям и иметь:

- а) суммарный объем работ по интенсификации притока (СКО) и прочих работ на скважинах с применением установок колтибинг за последние четыре года (2019, 2020, 2021, 2022) в размере не менее 2 000 000 (два миллиона) долларов США;
- б) лицензию на транспортировку и хранение прекурсоров, выданную в соответствии с законодательством Республики Узбекистан, или предварительную договоренность на участие в качестве субподрядчиков организаций, имеющих лицензию на транспортировку и хранение прекурсоров, выданную в соответствии с законодательством Республики Узбекистан;
- в) руководителя проекта с высшим образованием и опытом организации выполнения работ с применением установок колтибинг и работ по капитальному ремонту скважин на руководящих должностях в течение не менее пяти лет за период с 2012 по 2022 гг.

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 13 сентября 2023 года по адресу:

Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батъра Закирова, 1 А.  
ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (+998 78) 140-40-41.  
E-mail: [uzbekistan@lucoil-international.uz](mailto:uzbekistan@lucoil-international.uz)

Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, e-mail, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица. Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источник финансирования: собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батъра Закирова, 1 А до 15.00 (время ташкентское) 13 октября 2023 года. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 13 октября 2023 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батъра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

**ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА 30 АВГУСТА**

Самарканд, Джизак	34°C	
Ташкент	33°C	
Карши, Термез	38°C	
Нукус, Ургенч	25°C	
Андижан, Наманган	37°C	
Бухара, Навои	32°C	
Фергана, Гулистан	36°C	